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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης και σε ότι αφορά θέματα αρμοδιότητας της Εθνικής 
Αρχής Συντονισμού του ΕΣΠΑ του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, σας  
γνωστοποιούμε τα παρακάτω:

Στο πλαίσιο των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020, οι δράσεις επεξεργασίας λυμάτων 
(πεδίο παρέμβασης 022) χρηματοδοτούνται από το τομεακό πρόγραμμα Υποδομές 
Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη  (ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ) και τα περιφερειακά 
προγράμματα (ΠΕΠ). Το ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ χρηματοδοτεί σε επίπεδο χώρας έργα που 
εμπίπτουν αποκλειστικά στις υποχρεώσεις της κοινοτικής οδηγίας για τα λύματα 
91/271/ΕΟΚ (οικισμούς Α’, Β’ και Γ΄ προτεραιότητας), ενώ τα ΠΕΠ  υλοποιούν  και  άλλες 
δράσεις πλην οδηγίας (όπως έργα λυμάτων σε μικρούς οικισμούς, δράσεις στα πλαίσια 
ολοκληρωμένων χωρικών παρεμβάσεων,  έργα σε  τουριστικές/ευαίσθητες περιοχές κλπ). 
Οι συνολικά διατιθέμενοι προγραμματικοί πόροι ανέρχονται σε 1,2 δις  €, εκ των οποίων 
962 εκ € προγραμματίζονται μέσω του ΕΠ  ΥΜΕΠΕΡΑΑ και 222 εκ € μέσω των ΠΕΠ.  Με 
βάση στοιχεία ΟΠΣ (1/12/2019), οι συνολικές εντάξεις έργων ανέρχονται σε π/υ συγχρ ΔΔ 
ύψους 1.435 εκ,  οι συμβάσεις σε 555 εκ € και οι πληρωμές σε 321  εκ €.

Βασικός στόχος του ΕΣΠΑ 2014-2020 ως προς τη συγκριμένη κατηγορία παρέμβασης, είναι 
να διασφαλιστεί η συμμόρφωση με την οδηγία για τα λύματα με την υλοποίηση των ώριμων 
έργων των οικισμών Β’ και Γ’ προτεραιότητας κατά την τρέχουσα περίοδο, όπου υπάρχουν 
ακόμη εκκρεμότητες, καθώς επίσης, να γίνει η ωρίμανση των ανώριμων έργων οικισμών Γ’ 
προτεραιότητας προκειμένου αυτά να υλοποιηθούν την επόμενη προγραμματική περίοδο. 
Προς αυτή την κατεύθυνση αξιοποιούνται οι παραπάνω πόροι του ΕΣΠΑ 2014-2020 και 
του εθνικού προγράμματος ΦΙΛΟΔΗΜΟΥ, ενώ προβλέπεται και η αξιοποίηση 
υπερδέσμευσης στο τομεακό πρόγραμμα προκειμένου να διασφαλιστεί η χρηματοδότηση 



όλων των ώριμων έργων σε επίπεδο χώρας. Σε ότι αφορά την ωρίμανση των λοιπών έργων 
που αποτελούν ανελαστική υποχρέωση της χώρας μας, έχει εκδοθεί σχετική πρόσκληση από 
το ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ με τίτλο «Μελέτες ωρίμανσης έργων συλλογής και επεξεργασίας 
αστικών λυμάτων οικισμών Γ’ προτεραιότητας κατά την οδηγία  91/271/ΕΟΚ» προκειμένου 
οι δικαιούχοι να προετοιμάσουν τα σχετικά έργα.  

Επισημαίνεται επίσης ότι έχει συσταθεί η Τεχνική Γραμματεία Λυμάτων (ΤΓΛ) που  σε 
πολιτικό επίπεδο εποπτεύεται από μια διυπουργική Επιτροπή Καθοδήγησης, υπό το 
συντονισμό του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Η ΤΓΛ ασχολείται  με την 
επίλυση θεμάτων που αφορούν στον προγραμματισμό/ωρίμανση/υλοποίηση των έργων της 
οδηγίας για τα λύματα. Στο πλαίσια των εργασιών της έχει εκπονηθεί το «Εθνικό 
Επιχειρησιακό Σχέδιο Υποδομών Λυμάτων Οικισμών Γ’ προτεραιότητας» το οποίο 
εξειδικεύεται ανά Περιφέρεια και συμπεριλαμβάνει αναλυτικά τον προγραμματισμό έργων 
και την πηγή  χρηματοδότησή τους ανά περιφέρεια.

 Όσον αφορά λοιπά έργα λυμάτων σε μικρούς οικισμούς που δεν εμπίπτουν στις 
υποχρεώσεις της κοινοτικής οδηγίας, δύναται να εξεταστεί η χρηματοδότησή τους από 
Περιφερειακά Προγράμματα. Ως προς την περιοχή της ερώτησης, το πρόγραμμα της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου διαθέτει για δράσεις επεξεργασίας λυμάτων ενδεικτικούς 
πόρους ύψους 2,5 εκ €, ενώ  το πρόγραμμα της περιφέρειας Στ. Ελλάδας δεν έχει 
προγραμματίσει σχετικούς πόρους. 

Σε σχέση με τα θέματα τουρισμού στο ΕΣΠΑ, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
“Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία” συμβάλλει στη στρατηγική του  
τομέα του τουρισμού για την περίοδο 2014-20, η οποία συνίσταται στην ανάδειξη του 
ελληνικού τουρισμού με το συνδυασμό του φυσικού και του πολιτιστικού αποθέματος και 
του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας σε ένα συνολικό προϊόν εμπειριών, που θα το 
χαρακτηρίζει η υψηλή ποιότητα σε όλες τις πτυχές των προσφερόμενων υπηρεσιών, θα 
περιλαμβάνει ένα σύνολο αλληλοσυμπληρούμενων αλλά διακριτών τουριστικών προϊόντων 
και θα εξασφαλίζει ένα ενιαίο επίπεδο ελάχιστων ποιοτικών χαρακτηριστικών σε όλες τις 
περιφέρειες της χώρας. 

Οι ειδικότερες προτεραιότητες για την επίτευξη αυτών των στόχων είναι:
 Ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού, αναβάθμιση ή/ και διαφοροποίηση του 

παραδοσιακού μοντέλου «ήλιος-θάλασσας»
 Εξασφάλιση υψηλότερης ποιότητας υπηρεσιών που προσφέρονται σε όλη την 

αλυσίδα αξίας
 Συντονισμένες δράσεις προώθησης τουριστικού προϊόντος από όλους τους 

συντελεστές με εστιασμένο σχεδιασμό
 Κατάρτιση απασχολουμένων/δράσεις παροχής υποστήριξης στους επιχειρηματίες 

και αναβάθμιση παρεχόμενης τουριστικής εκπαίδευσης
 Βελτίωση δημόσιων– κυρίως- υποδομών και υπερδομών, αλλά και ιδιωτικών με τις 

οποίες ο επισκέπτης έρχεται σε επαφή, με καινοτόμες παρεμβάσεις για ανάδειξη της 
επισκεψιμότητας των τουριστικών προορισμών της χώρας.

Σε ότι αφορά ειδικότερες πληροφορίες για την υλοποίηση και τον προγραμματισμό 
εντάξεων αρμόδια να δώσει σχετικές πληροφορίες είναι η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης 
Προγραμμάτων ΕΤΠΑ, ΤΣ και ΕΚΤ, καθώς και τα συνερωτώμενα Υπουργεία 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Τουρισμού για θέματα σχεδιασμού και εφαρμογής 
πολιτικών και μέτρων στους τομείς αρμοδιότητάς τους.



    
     Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτριος Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Ι. Τσακίρη
- Γραφείο Γεν. Γραμ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
- Γραφείο Γεν. Διευθυντή ΕΑΣ κ. Ι. Φίρμπα  
- Γραφείο Προϊσταμένου ΕΥΣΕ κ. Γ. Λογοθέτη 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΤΣΙΝΤΖΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
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